

## **Kleine Anfrage**

**des Abg. Dennis Birnstock FDP/DVP**

**und**

## **Antwort**

**des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport**

### **Verbindlicher Ganztag an Startchancenprogramm-Grundschulen im Landkreis Esslingen**

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Grundschulen befinden sich im Landkreis Esslingen?
2. Wie viele bzw. welche dieser in Frage 1 erfragten Grundschulen sind Ganztagsgrundschulen (bitte differenziert nach verbindlicher Form und Wahlform der Ganztagsgrundschule angeben)?
3. Wie viele bzw. welche der in Frage 1 erfragten Grundschulen werden ab dem kommenden Schuljahr 2024/2025 am Startchancenprogramm teilnehmen?
4. Welche Indikatoren bzw. weitere Kennwerte des Sozialindex wurden bei der Auswahl der Startchancengrundschulen im Landkreis Esslingen berücksichtigt?
5. Zu welchem Zeitpunkt des Prozesses zur Teilnahme am Startchancenprogramm hat sie die betreffenden Grundschulen im Landkreis Esslingen darüber in Kenntnis gesetzt, dass mit einer Teilnahme am Startchancenprogramm die Transformation in eine verbindliche Ganztagsgrundschule notwendig ist?
6. Wie viele der in Frage 3 erfragten Grundschulen befürworten bzw. kritisieren (aus Sicht der Schulleitungen und Träger) die geplante Transformation ihrer Grundschule zu einer verbindlichen Ganztagsgrundschule (insbesondere vor dem Hintergrund der Gleichrangigkeit der verbindlichen Form und Wahlform der Ganztagsgrundschule und der Zuständigkeit der kommunalen Schulträger für die Einrichtung verbindlicher Ganztagsgrundschulen nach § 4a Absatz 2 Schulgesetz)?
7. Aus welchen Gründen hält sie die geplante Transformation der Startchancenprogramm-Grundschulen zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen im Landkreis Esslingen für notwendig?
8. Inwieweit bzw. mit welchen finanziellen Mitteln will sie die Startchancenprogramm-Grundschulen im Landkreis Esslingen bei der Transformation zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen unterstützen?

Eingegangen: 11.6.2024/Ausgegeben: 10.7.2024

*Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet  
abrufbar unter: [www.landtag-bw.de/Dokumente](http://www.landtag-bw.de/Dokumente)*

*Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeichnet mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.*

9. Wie hoch ist ihrer Kenntnis nach der zusätzliche Personalbedarf (an pädagogischen Fachkräften, Zusatzkräften und Assistenten), der sich durch die geplante Transformation der Startchancenprogramm-Grundschulen im Landkreis Esslingen ergibt?
10. Plant bzw. befürwortet sie, dass langfristig alle Grundschulen im Landkreis Esslingen zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen werden (ggf. mit konkretem Zeitpunkt der vollständigen Transformation aller Grundschulen)?

11.6.2024

Birnstock FDP/DVP

#### Begründung

Das Startchancenprogramm von Bund und Land fördert im kommenden Schuljahr 153 Grundschulen in Bildungsbrennpunkten. Laut Plänen der Landesregierung sollen alle baden-württembergischen Startchancengrundschulen zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen werden. Laut derzeit geltendem Recht entscheiden bislang allein die Schulträger über die potenzielle Einrichtung verbindlicher oder offener Ganztagsgrundschulen. Die Kleine Anfrage soll die konkrete Planung und Umsetzung der Transformation der Startchancenprogramm-Grundschulen in verbindliche Ganztagsgrundschulen im Landkreis Esslingen erfragen.

#### Antwort

Mit Schreiben vom 3. Juli 2024 Nr. KMZ-0141.5-17/85/2 beantwortet das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

*Ich frage die Landesregierung:*

- 1. Wie viele Grundschulen befinden sich im Landkreis Esslingen?*
- 2. Wie viele bzw. welche dieser in Frage 1 erfragten Grundschulen sind Ganztagsgrundschulen (bitte differenziert nach verbindlicher Form und Wahlform der Ganztagsgrundschule angeben)?*

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In den abgefragten Städten/Kreisen gab es im Schuljahr 2022/2023 insgesamt 101 Grundschulen, darunter vier private Grundschulen. Im Schuljahr 2023/2024 sind es insgesamt 102 Grundschulen, darunter vier private Grundschulen.

Untenstehende Tabelle führt die Ganztagesgrundschulen in den abgefragten Städten/Kreisen und die Art der Betreuungsform auf. Die Daten für das Schuljahr 2023/2024 liegen noch nicht vor.

<b>Name der Dienststelle</b>	<b>PLZ</b>	<b>Ort</b>	<b>Trägerart</b>	<b>Art der Betreuungsform</b>
Ludwig-Uhland-Schule Grundschule	73770	Denkendorf	öffentlich	offen/Wahlform
Teckschule Dettingen unter Teck Grundschule	73265	Dettingen unter Teck	öffentlich	offen/Wahlform
Schillerschule Berkheim Grundschule	73734	Esslingen am Neckar	öffentlich	offen/Wahlform
Grundschule Katharinenschule Esslingen	73728	Esslingen am Neckar	öffentlich	voll gebunden/ verbindlich
Seewiesenschule Gemeinschaftsschule	73732	Esslingen am Neckar	öffentlich	offen/Wahlform
Herderschule Grundschule	73730	Esslingen am Neckar	öffentlich	offen/Wahlform
Pliensauschule Grundschule	73734	Esslingen am Neckar	öffentlich	offen/Wahlform
Waisenhofschule Grundschule	73728	Esslingen am Neckar	öffentlich	offen/Wahlform
Grundschule Mettingen	73733	Esslingen am Neckar	öffentlich	offen/Wahlform
Weierbachschule Grundschule Grötzingen	72631	Aichtal	öffentlich	offen/Wahlform
Lindachschule Jesingen Grundschule	73230	Kirchheim unter Teck	öffentlich	offen/Wahlform
Alleenschule Grund- und Werkrealschule	73230	Kirchheim unter Teck	öffentlich	offen/Wahlform
Konrad-Widerholt-Schule Grundschule	73230	Kirchheim unter Teck	öffentlich	offen/Wahlform
Eduard-Mörrike-Schule Grundschule Ötlingen	73230	Kirchheim unter Teck	öffentlich	offen/Wahlform
Mozartschule Grundschule	73765	Neuhausen auf den Fil- dern	öffentlich	offen/Wahlform
Kirchrainschule Grundschule	72644	Oberboihingen	öffentlich	offen/Wahlform
Grundschule Ohmden	73275	Ohmden	öffentlich	offen/Wahlform
Burgschule Grundschule Plochingen	73207	Plochingen	öffentlich	offen/Wahlform
Limburg-Grundschule	73235	Weilheim an der Teck	öffentlich	offen/Wahlform
Bruckenacker-Schule Grundschule Bernhausen	70794	Filderstadt	öffentlich	offen/Wahlform
Gotthard-Müller-Schule Gemeinschaftsschule Bernhausen	70794	Filderstadt	öffentlich	offen/Wahlform
Zeppelinschule Grundschule Echterdingen	70771	Leinfelden- Echterdingen	öffentlich	offen/Wahlform
Lindenschule Grundschule Nellingen Parksiedlung	73760	Ostfildern	öffentlich	teilweise gebun- den
Grundschule Ruit	73760	Ostfildern	öffentlich	offen/Wahlform
Mörrike-Schule Grund- und Werkrealschule	72622	Nürtingen	öffentlich	voll gebunden/ verbindlich
Freihof-Schule Grundschule	73230	Kirchheim unter Teck	öffentlich	offen/Wahlform

3. *Wie viele bzw. welche der in Frage 1 erfragten Grundschulen werden ab dem kommenden Schuljahr 2024/2025 am Startchancenprogramm teilnehmen?*

In den abgefragten Städten/Kreisen werden folgende Schulen am Startchancenprogramm ab 2024/2025 teilnehmen (Schulzweig[e] in Klammern):

1. Burgschule Plochingen (GS)
2. Grundschule Mettingen (GS)
3. Pliensauschule Esslingen (GS)

4. *Welche Indikatoren bzw. weitere Kennwerte des Sozialindex wurden bei der Auswahl der Startchancengrundschulen im Landkreis Esslingen berücksichtigt?*
5. *Zu welchem Zeitpunkt des Prozesses zur Teilnahme am Startchancenprogramm hat sie die betreffenden Grundschulen im Landkreis Esslingen darüber in Kenntnis gesetzt, dass mit einer Teilnahme am Startchancenprogramm die Transformation in eine verbindliche Ganztagsgrundschule notwendig ist?*
6. *Wie viele der in Frage 3 erfragten Grundschulen befürworten bzw. kritisieren (aus Sicht der Schulleitungen und Träger) die geplante Transformation ihrer Grundschule zu einer verbindlichen Ganztagsgrundschule (insbesondere vor dem Hintergrund der Gleichrangigkeit der verbindlichen Form und Wahlform der Ganztagsgrundschule und der Zuständigkeit der kommunalen Schulträger für die Einrichtung verbindlicher Ganztagsgrundschulen nach § 4a Absatz 2 Schulgesetz)?*
7. *Aus welchen Gründen hält sie die geplante Transformation der Startchancenprogramm-Grundschulen zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen im Landkreis Esslingen für notwendig?*
8. *Inwieweit bzw. mit welchen finanziellen Mitteln will sie die Startchancenprogramm-Grundschulen im Landkreis Esslingen bei der Transformation zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen unterstützen?*
9. *Wie hoch ist ihrer Kenntnis nach der zusätzliche Personalbedarf (an pädagogischen Fachkräften, Zusatzkräften und Assistenten), der sich durch die geplante Transformation der Startchancenprogramm-Grundschulen im Landkreis Esslingen ergibt?*
10. *Plant bzw. befürwortet sie, dass langfristig alle Grundschulen im Landkreis Esslingen zu verbindlichen Ganztagsgrundschulen werden (ggf. mit konkretem Zeitpunkt der vollständigen Transformation aller Grundschulen)?*

Zu den Fragen 4 bis 10 wird auf Drucksache 17/6925 verwiesen.

Schopper  
Ministerin für Kultus,  
Jugend und Sport